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U/6u4
i- c ią g u  ^rrh , l a t  w y s z k o l i ł a  s i ę  z a h a r to w a n a  i  d o j r s a ł a  w p r a c y  
Z io n ą c a  e t k t  d z i e w c z ą t  i  k o b i e t  - h a d r a  i n s t r u k t o r e k  p . d r u ś j f ^  
p r a c y  f r z e z s ł y  p r m *  o d d z i a ł y ,  h u f c e ,  o b o z y ,  k u r s y  i  d r u f y n y  p r a o y -  
- t y s i ą c e  p e w ia o z e h  z a  m s y s t h i a h ś  ś r o d o w is k  a p o ł t& s n y ć h ,  ™  to r - c n ie

aaieyo kraju. +
i  n a s t ą p i ł  w rm e a ia ń  l9 o 9 r »

W miesiącach letnich 19n9r. gdy coraz wyraźniej szą była atmosfera 
nadciągającej zawieruchy wojennej, programy wyszkolenia w okresie 
obozowym /letnim/ były w znacznym stopniu zmienione i uzupełnione 
pod kątem nasilenia dyspozycyjności i gotowości, oraz praktycznego 
przygotowania do służb pomocniczych w wojsku. Powołane przez Organi­
zację P.W,K. "Pogotowie SpołeczneM objęło zasięgiem swym tysiące 
kobiet w miastach i na wsi•
W zakresie dyspozycyjności i podległości władzom wojskowym było 
ustalone że w razie mobilizacji i w czasie wojny oraz w przypadkach, 
gdy tego wymaga interes obrony Państwa stwierdzony uchwałą Rady 
Ministrów, Organizacja P,W,K, podlega całkowicie Ministerstwu 
Spraw Wojskowych.
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Julia Haliaa. Fiwotfsfca z doniu Kew&IsM -p»« *!!®aiiy1sa*

W astrologu eawiada^iająeya o agonio «Hen:rykirt 3®st Jedno
0 M\ 0

krótkie adasie, która 'aówi waayatfca •ałużyła 02cay£aie od 

młodości do ostatnich sit*# W ty* adania aasafcnifte jest całe 

życie Haliny s Kowalakicii PŁworakiaj#

A więc i lata ciłodoaci • górnej i ehnuraej* gdy prsed wyba- 

ebaa I wojny światowej i w jej pierossyofe latach kastattowtit się 

charakter* świ atopo^ląd i ćyciowa postawa s&odzltttfciaj dsiewesę*- 

ej i o!kxm liiapodŁftpeacd# gd&r byt a J©dnr>, s imjaktrwrd • jBsyob 

twlrasytl i  organlsatorek idu! i  mieiia przyaranobienla 'kobiet 

do .-stany k a ja  i lata okupacji, gdy Jako aaetepea Xierswiis»-i 

ki v /Oddziału -ŁąssaoM. ^o-ecdy C?-;ivr«a.J

S«W*1 - AK/ - Janiny Karasidway p«* *BroiŁka*# wmz a lią osęaa 

aowała podstawy łączności* a potom Je reałlaowaŁa w codzienne 

słmibie w latach 1939-45* gdy wreszcie w pracy po wojnie w 

salsec ::o®«̂ J arujnowanej WarssaMi#, w odbudowie Ssaw* Polski <* 

w Stolicy,sralaała swoia adaniss %,-ialoiwe dla siebie sadariie* 

SttUnM ? się Icaapty historii* mumaki pracy* pole dniała*, 

d a * ale pozostało ni«m lieais&ss oddanie bess rsssty służbie 

03eayua&% wlelkfa p#©«at# odpowiedzialności* w

obowiąnloSi** wielka inicjatywa oparta m  asaŁIsl® 

®łvmm&śoA swego past^cwtetia i śelasna konsekwencja działania« 

ffakte cechy eharaktsia prsejawiała Jut młodaiutka dsis*»>- 

cżyma* nosiocaynająea studia* pmcf spełsesaą i walkę o Ki#* 

podlegioid 1 te sami cechy, pogłffciose doM*4easnlai3l twdayafe 

lat £yeia» cstółowały Ją do ItSiSea pzfteoMltyefc dni*

x X
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Julia, Halina Kowalska urodziła się w tfarssawia 22 V 1898r* 
Ojciec Haliny to znany lekarz chorób wmm ę t r m y t ^  gorący 

patriota, calowi ek p o a tą ^m ty9 z m i e n n i k  eoanogrpaoji kobiet 1  

ich pełnego do nauki i pracy zawodowej* Obydwi#
córki * Halina lf staram od Hej o dwa lata , Irena uwielbiały 
Ojca - był dla nich wzoraa Bolaka, lekarza i opiekuna.

ffetka - czuła opiekunka, mądry doradca i prsyjaaial • 
od dal eci/ostwa wpaja w c<Srki ssaaady husanlzsia, gorący patrio­
tyzm, obowiązek walki o liepodlegSioid każdego pokolenia*

Obydwie s i oetry ucayły się na penami Jadwigi Kowalesykówny 
na Wiejskiej, w szkole • cieszącej się duśyn uznaniem postępe- 
we®© środowiska viar0'/awy, jako szkoły o światłyo, patriotycznym 
kierunku wychowania i wysokim poziomie naukowym.

Dom rodzinny Ha:iny i Ireny byt peftem mdzirmoj niło&si, 
kaftde święte nsoaadsiły pod gościnny® dachas dufia grono prsyja- 
dół. Cóx$d brały &yięr udział w przygotowanych - miały też 
wczesne społeczne obowiązki* Eoznoeiły świąteczne raczki dla 
da&ci paajantów ojca, tych ktdrzy ale mieli pieniędzy na hono­
raria i lekarstwa i których ojciec leczył bezpłatnie. Wcześnie 
bardzo doa doktorostwa Kowalskich stał się ralejscera zebra/* rało- 
dieży. fu odbywały się dyskusje, czytanie zakazanych prze* 
zaborcę lektur 1 inne forsay samoks z ta ł cenią zawodowego, społecs- 
nego i politycznego# Serca i głowy ałodyeh dal ewcząt pełne byty 
buntu, zapała i chęci czynnego udziału w walce o lepsze Jutro.

W tej serdecznej dosstowej atmosferze wielki® wotraąsees 
stało aię rozstanie rodziców. Obydwie e5rWL przeżyły boleśnie 
roetorkę ©eony Inysysu rlędsy uwielblacya o/cod, a m m ty w& w m u  

w lib poJ’2Ciu, jatką* Szczególni© silnia przesyła to Halina. 
Pozostała jej po ty® wstrząsie pewna Jak gdyby osc łoid cliarak- 
teru - stała się zamknięta w sobie, Jakby nieprzystępna.
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,Bo ifcofoMim psaftjl w 1913 włos. oMa siostry a aatfcą prs®« 
rosaą ®lf do znikam i rospoesym^ą studia na Uniwersytecie Jte* 
gielloźskiau Irena studiuje polonistykę, Salina « filozofię 
ścisłą. Ofeit włącssają. aif s sapałem w wir studenckiego* postępo­
wego, *i e; odległościowego ruchu# Przewodnieską Jest atarssa Irena 
Halina, jak sawssa analitycsna* refleksyjna* bardzo owaftnie 
traktuje atudia i duio esasu poświęca nauce* li estety w 1914 ro­
ku sapada na płuca i już w 1915 roku natka wywosi # na dłu&ssa 
kuzaoję do Zakopanego* Sakopaso w pienrssyoti latach I fajny 
tatowej ,;ast ogromnie tywys SrodowlckleB latrlotyw n p , kultu 
solnego i j olityo&asige £yoia. Halina wyrywa się z pod opieki 
ratki i kontroli leirarsa* Stara się być csynna, nswiąsuje wiele 
kontaktów. Jakże mądrości staresej tylko o dwa lata siostrse* 
śe ta w Krakowie prseehodai prses*kolenie w Strzelcu i prsygoto* 
wujo elę do czynnego udsiału w wojnie*

Jest rok łf2ł» 'data prsełoaowa w żyoiu Haliny .fowalel&ej, 
Stt powrocie z ‘-tatką do Warszawy w#tę?ttjet tak Jak jej oiostra 
Irena - do Ochotni esej Legii loMet* Od to^o *-3oacmtu Jej aaint* 
rsoowania i dąńenia aą rduroserwalnle ałącsone z iduą pełnego 
udziału kobiet w umlce o Niepodległość, o utrwalenie granie 
kraju i w obrennclei ojessysay* raswisko Haliny :<owa'
sklej pras#! JA*. się prsas wszystkie dokumenty lat walki i okre 
Kiepodlef&eśel o usnanle pełnym ps*w kobiet polskich do ©broi 
oj esy sny*

x X

l<ł'$
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H grudniu 1921, na ajeś&Eie O K  ucsestnicsy w opracowaniu 
wniosków 1  dezyderatów w skrawie koni ocznoftcl aaowego udziału 
kobiet w pomocniczej służbie woje owej* .Tost w liesbie czte­
rech kobiet - o fi carów OLS* które po deaobilizae ]i Legii w 1922x
wywalczyły dla aiebie okierowanie na doszkolenie oficerskie 
w Podo>:oną£'5woe Piechoty* I^ły to: rialina Zowalska, Maria Ylttuk 
M f t  Fodc’;o*aka i Irena z i&jwalekl€& Jędzy ckowaka* W 11 psa 
1322r. wszystkie cztery uzyskują wsryfikaeje stopni oficerskich, 
sa^wiadcssenia i I m n u m  o&snakl 'tare.-awakiej Szkoły Bodebona- 
tyefa#*

Fpor* Halina Kowalska aoetaje satrafwaa* w czynnej służbie
i przydzielona do pracy ka&cepeyjno-ogganlzaoyjne j w Wydziale 
Prsys posobl enia Beserw w XXX Oddziale Sztabu Generalnego* Jest 
referentką w fcefeiaeie Bezesw Eob! ecych, którego kierownikiem 
jest por* raria Wlttek* Juś w 1922 roku Refesmt ten -występuje 
a jijlfntnwiTijfn programem isiałaala. - opracowuje m l  oski i dezy- 
de raty* Jest to praca por*por* Wlttek ferii i :<owalskiej Haliny.

rfelina dsiała również intensywnie m  odcinku opołecanym.
Iia liście grona ssałośyoiolek Klubu Giarasyfita Instruktorek F.V*K* 
w 1923r* figuruje jej nazwisko* Bi era e lywy udział w praoaeh 
tego klubu*

Ogólna at osfem zmęczenia wojną i pacyfizmu nie sprzyja 
hasłom głoszonym praes pionierki idei powszechnego przygotowa­
nia kobiet do obrony kraju* W 1924 roku zarządzeniem włads 
zlikwidowano %dsiał Rezerw Kobiecych w Sztabie Generalnym 1 
zwolniono z pełnionych funkcji por* Kiarlf Wittek i pod*por* 
Halinę Kowalską. Ale walka o ideę trwa nadal - walka pióren, 
zdobywasiiie poparcia w ksbiecycto et owarsyssesd a A  i organizac­
jach, dotarcie do Sejm*

wyniki aą uęna ne - aresatą ogólna sytuacja poHtyczm
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w Buropie zaczyna ostrzegać opornych* Już w 1926/27 roku po 
powołaniu Państwowego Urzędu Wychowania Fizycznego i Prsysposo- 
bienia Wojs’;owego oraz Okręgowy cli Urzędów WF.iPW* przy Bewóds- 
twach Okręgów Korpusu, Halina Kowalska - po vy§śoin za rnąź - 
Piwońska jest kierownikiem Beferatu Wf*M* Kobiet w Grodnie,

nieprzerwanie pracuje, działa myelr. , sercem, piórem w two­
rzeniu od podstaw społecznych form pracy przygotowania kobiet 
do Obrony Kraju* Gdy w roku 1938 Organizacja Przysposobienia 
Wojskowego Kobiet uzyskuje mandat Stowarzyszenia Wyższej Uży- 
teczności - I lali na Piwońska ma w tym swej wielki udział i podej­
muje nowe zadania związane * realizacją nowych zadań Organi­
zacji PWK* W uznaniu dużych zasług i przebiegu służby w Organi­
zacji uzyskuje w roku stopień PWK* Prac# i 
tezminy Ją pochłaniają - groźba wojny wisi nad Polską*

Wybuch wojny w 1939 r* zastaje Ją na stanowisku kierow­
niczki Referatu w Państwowym Urzędzie WF*iPtf* o raz Kierownika 
Wydziału Wyszkolenia w Komendzie laezelnej Bs?K* Wszystkie wol­
ne po pracy w PUWPiPW chwile oddaje do dyspozycji PWK*

Wybuch wojny we wrześniu 1939r* przynosi nieoczekiwane 
decyzje. Halina Piwońska ewakuowana wraz z Państwowym Urzędem 
WF*i IW. dociera do Iwowa, gdsie najstarsze instruktorki PWI 
organizują, na razie nieformalnie, u boku Lwowskiego Batalionu 
Obrony Karodowej Batalion Pomocniczej Służby Kobiet* nieformal­
nie, bo brak ciągle jeszcze odpowiedniego zarządzenia Miii*Spi«s 
Wojskowych dotyczącego uruchomienia Batalionów FWSK*

Halina Piwońska otrzymuje .rozkaz Komendantki : aczelnsg 
rarii Wittek dotarcia do miejsca postoju Ministerstwa Sprint 
Wo jskowych i uzyskania podpisu na zarządzeniu* Jedzle - odbywa 
wędrówkę w bojowych warunkach, w supełnej dezorganizacji kraju 
spowodowanej tragedią września* Dociera do wice-Ministra Spraw
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tojskowych, usyskujs podpić w dnia 13 II, odbywa ponowni© cięż­
ką wędrówkę powroty, - dociera z zarządseniera do oblężonego 
już Lwowa 16 II 39.

ra podstawie przywiezionego narządzenia pierwszy w&zie- 
jacb Polskiego Oręża Batalion Botsocniczej Wojskowej Służby 
Kobiet uzyskał pełne prawa żołnierskie*

V listopadzie 1939 roku Halina Piwońska wraca do Warssawy*

x x
X

W listopadzie 1939r* Halina Piwońska wstępuje do SZP.
Po zaprzysiężeniu, zostaje przez Komendanta Głównego S2P, gen* 
ffiaraszewicz TokarzeYJSkiego, skierowana do Janiny fCams ps. 
"Bronka®, aby wmz z nią rozpocząć organizowanie tak ważną dla 
Jednolitości dowodzenia służbę łączności wojska w konspiracji#
-  p rzy p is u  j e  p s .  " H e n r y k a " •

Obie te kobiety "Bronka", późniejszy szef T£ i "Henryte", 
jej zastępczyni organizują i prowadzą, tak odpowiedzialny dział 
pracy sztabowej, jaką była łącznoed konspiracyjna. Oddział VI 
dzielił się na wiele komórek i podkoiaórek. Częścią tych koiaórei 
kiereje bespo&rednio "Henryka", a*ln* Którkaiai Łączności Kra­
jowej. Jednocześnie cała strona organizacy jno-wo jekowa służby 
łączności w konspiracji jest w jej rękach* Jej teoretyczna wie 
dza wojskowa i duże doświadczeni© organizacyjne z okresu przed 
wojennego przydawały się na kaMys kroku. Współpraca tych 
dwóch kobiet układa się harmonijnie przez wszystkie lata oku­
pacji. Uzupełniały się świetni© i cenią się wzajemnie. W co­
dziennych kontaktach z podwładnymi pomiiao pozorne® oschłości.

*  6  -
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i skłonności do flaramii eowsnfe, była •Heasjlem* wepaitiałym 
przełożony®* tyaagfcjąeym* wnikliwym* a w trudnych sytuacjach 
doradcą i prsyjaciel«m* Zawze widniała w podwładny® osłowieka, 
od którego nalefty wymgad, ale którenm maltóy w tridnyefe chwi­
lach porado# Sprawę likwidacji msgs&M* enfrscplcomołils dalszej 
pswy podl©#yeti lonaćrefet i, ludsl po MgimdiflMfe podojmoeaia spo­
kojni e a o p m m m m tm . sytuacji i przewi dywan* m  skutków* "tlała 
wielkie poczuci© x*#esywl#to4ei, niezbędno w chwilach ezame* 
gólnie trudnych*

X X
X

I wmbiIi wybuchu powstania Warszawskiego TK zostaje po­
dzielona na dwa dublująca aię zespoły* "Bronka", ze Sztabem, 
z Woli przechodzi aa Star* Miasto, a ^Henryka* do Śródmieścia# 
Jest. faeafltft>Mft<AtfftaM łączności Komendy O# prasy "NMtflascS 
organizuje i* In* łącsnośó kanałową i kieruje go?«5i3cą 
.iJayfrandtą w warunkach, bojowyoh*

Po ewakuacji “Bronki* razesa za Sztabem kanałami ze Starego 
Klas ta dc Śródmieścia • "Bronka* i "Henryka" spotyirają się 
ponowni# i ustalają dal®*# działanie w aafce#®!# ałafby łącaaetf- 
cl 1 biorą udział we ws salki eh pracach Koreendy CS# AK# W tym 
esasie itaiina Piwońska zostaje awansowana do et# ssaifoaa#

W chwili kapitulacji Powstania 1 przewidzianego dalszego 
działania na terenach zajętych jeszcze przez Ei«o5w zapada 
decyzja Komendy "Bronka* idzie do niewoli »e sztabem,
natomiast "Henryka* pozostaje w kraju - otrzyjsaje zadani# od- 
tworzenia* zorganizowania I prowadzenia ałwftby łąeswśol kon­
spiracyjnej aa tarasach objętych joaacsc oku; aoją niemiecką# 

•Stetryl̂ a* mycboaal z HKiwmMQr s ludnością cywilna, udeka 
ss vmnmpmrta0 który a prwsjśclewage obozu w Pruszkowie, sotrtafc1
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ski erewaajr na roboty do Rzeszy. Dc ci era w/g ustalonego jeszcze 
w Warszawie planu rasem z gen* Okulickim /już wtedy koraendan- 
tem ^:* AK/ do Częstochowy.

W Częstochowie odbudowuje i prowadzi, z właściwym sobie 
poczuciem odpowiedzialności# Łączność K-ny Głównej AK, do 
chwili demobilizacji w 1945 roku*

X  X
X

Ea pierwszą wiadoraość o otwarciu dla ludności cywilnej
wejścia do rozminowanej Warszawy Halina Piwońska wraca do Sto­
licy* *

Z przeżyć wojennyeh, które pozostawiły w niej niezatarty 
ślad, jakby ciężar współodpowiedzialności, wypływa Jej decyzja, 
aby stanąć natychmiast do realnych konkretnych zadań. Cały Kraj, 
a 'arszawa przede wszystkim był zrujnowany. Życie wymagał© 
budowy i odbudowy wszystkiego. Halina Piwońska miała trudna 
sytuację z rozpoczęciem życia w nowych warunkach. Zdecydowała 
się na ujawnienie swej służby oku acyjnej oraz wstąpiła do 
Partii. Kie była to łatwa decyzja, bo nie były to i łatwe czasy. 
Kto chciał zostać w Kraju miał dwie drogi, albo więzienie lub 
margines życia zawodowego i społecznego, włączenie się aktywne 
do pracy i odbudowy. Wybiera to drugie. Pod ją wszy decyzję przy­
stępuje do realizacji swego planu ze zwykłą sumiennością i 
odpowiedzialnością* Zaraz po rozpoczęciu pracy w Biurze Odbudów 
Stolicy w 1945 r* znasza się na 2-letnie Studium Ekonomii 
Budowlanej przy Politechnice Warszawskiej* Kończy je w 1947 r. 
z wyróżnieniem, jako 49 kobieta.
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Jej Instytucja przeżywa wiele reorps.fr saeji i sdrn nazwy* 
lalIna JBiwoilsJea po a osia je j«j psaoowni klesi de roku 1967, do 
p mejścia na rentę inwalidzką na okutek ciężkiej choroby* 
imk, zdrowie przestaje dopisywaó, ale energia, wytrwałość i 
rzetelność w pracy pozostają, a wyniki pmoy są oceniane wysoki - 
Świadczą o tya dyplomy uznania, odznaczenia, ktdre ceniła bar­
dzo* fle cywilne odznaczenia, sa cywilną pme«t powojenną*
Ale oceną, całego iycia i walki, w dwóch wojnach o Wolną Balskę, 
są odznaczenia nafollśsse Jej serca, a więc8 estcrokrotay Krsyfc 
.ialecaaayoh, HHiti! &’ojaka Bełskiego /4 mzy/ om® irssyi Barty*- 

, zaiKJki* I ten dawny pewiAdkl stopień inspektorki F/.TC, który
wSwi o nlestrudsonej pi oni. erskiej mice o uznanie kobiet pełny-. 
ad o by satelitami rodzinnego Kraju w pokoju i w 'walce*

ze zwykły® sobie ielaznya hartem i śledzi bifeg wypadków, ozyta 
bardzo du£o* Saaa zbiera i słuay pomocą innym w gro'sadzeniu 
aateriałdw i przyczynków do historii ruchu B U  i udziału ko­
biet w walce lat 1939-45*

li u. e m  w 1974 roku* i«a Bowązkach Warszawskich jest Grób 
Zbiorowy lobiet poległych w lalce o niepodległość lolski w la*̂  
taoh 1314-45 i w tya grobie, a rJ.cs w rodzinnym, spooâ ia na 
wieczny odpoc«yt*te &liti liwońsksa* Saki* fcyezenl® pozo,::tawiła 
przed śoieredą* W ten sposób chciała udokumentować swoje naj- 

& e na jśw ię tsze  . rsywiązar iiu

W latach siedemdziesiątych zdrowie coraz bard-i ej szwan?- 
kuje, cierpienia utrudniają poruszanie się, ale opanowuje je
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S L  h r K l
Juli* Halin® H  s o l  S R A  ^
HtNitiU z Kowalskich M l a  Rslins( 33 V 18 9 ^ 4 JULi 1974) 

o*franciszkn i Batalii * Mszetfeioh* ̂rodziła się w ^srszswie,
jako c€rks znanego lekarza,s>ołec znika, gorącego patrioty. Ite 
191ó r*zamieszkiwała razem z va4si«aaiłjsta*s*v o trzy lata 
siostrę l m |  w warszawie,gdzie obi© uczęszczały na pensję 
Jadwigi Ko^alczykóway i Jadwigi Jaworkóway przy ul* miejskiej. 
Po ukończeniu pensji przez Ireaęnatka przeniosłs się z oby- 
dwlesis eórkarati do Krakowa, tara i m a  rozjsoczęła stadia na 9ai- 
wer*ytecie Jagielo/skla*Julia po uzyskaniu średaiego wykształ­
cenia w 1915 r*ró«nleż wstąpiła na T?* J*i rozpoczęła studia as 
wydziale Pilozofieznysi*

v? 1916 r*P*»uZywej$ca zawsze drugiego isieaia(Halina,zacho* 
rowałs na płuos i wyjechała razeta z satki na dłułaaę kurację 
do Sskopanego*

Zakopane w tym okresie było ogronnie iywyra o4rodkie» patrio 
tycznego i kulturalnego Życia.Po pierwszy* okresie i&tensyiatej 
knracji P* nawiązał a kontakty z wchaa niapodlftgłościowłBa.Prtt** 
szła przeszkolenie w Żeńskiej drużynie "Strzelca"* Był a organi­
zatorkę zebro' młodzi ezy niepodległościowej, lnic JstozlMI orga­
nizacji nowych zespołów ie*ńakich*8trzelcaM* oprawa własnego 
bezporfre dniego udziału w milce o odzyskani# niepodległości 
Kraju stała się głównym motorem działania*

» 1918 r* wróciła do Warszawy - tu wstąpiła,śladem siostry 
Ireny, do ochotniczej Legii Kobiet*Pełniła początkowo słu&bę w 
Warszawie»następnie została o'Skctfaenderomnn. dto wllns*

Brała aktywny udział w utrwaleniu granic północno-wschod­
nich i południowo-wschodnich Polski*Uzyskała aws&as do stoimis 
podporucznika* Po całkowity® a skończeni a dzieła?! wojennych wła­
dze wojskowe postanowiły rozwlizs*' Ochotniczy Legię Kobiet* 
Stanowisko takie wzbudziło sprzeciw najaktywaiejszych cało;** 
kiń*Le^ii "-oficerów w których gronie znalazł# sit o<irazu P*

19



-  8 -W grudniu 1981 r.w Poznaniu, na 2jeździ© Ochotnic Kej Legii
■•ił

Kot>iot#ktćr.y miał ł>je Z J nadam llkwldaayjBys f . o t y t m l t poparta*
wniosek por*Marii aittek,zgłoszony na Zjeśdzie,o kontynouwe­
nie przygotowania i udziału kobiet w pomocniczych służ - 
bach wojskowych*W celu realizacji poatawionej tezysdoazkole- 
nie kobiet posiadających stopnie oficerakie,tak aby loh przy* 
gotowanie dawało im palne kwalifikacje do organizowania szko­
lenia kobiet)rozpoczęcie i prowadzenia na terenie społecznym 
akcji propagandowej i uświadamiajfcej,oraz pracy organizacyj­
no- szkol anio we j w środowiskach młodzieży żeriakiej*

Dla koordynacji wyazczagólnionyeh zr.dań powołania w 1X1 
Oddziale Sztabu Generalnego Komórki do apraw wojskowej służ­
by kobiet* %*«■

Władze wojskowe uwzględniły tezy Zjazdu.ttsr* Halina Piworis-
ytyka, por* Maria wittek,ppor*Irena Kowalaka (alostrs) i Maria 

Podhoraka-Moldenhawerowa uzyskały zezwolenie na odbyci© dosz- 
kolenia oficerskiego w Podchorążówce Piechoty*W 1988 r* wazyai* 
kle cztery uzyskały weryfikację stpni ofieerekich,zaświadcze­
nia i Honorowe Odznaki Warszawskiej Szkoły Po1chor#żych Pie­
choty*

Por*Wittek Marla#por.Piwońska Halina i ppor*Podhoraka-Hol-
%K\\̂danhawerowa zostały zatrzymane w służbie czynnej i przydzie­

lone do pracy w 1X1 Oddziale Sztabu Generalnego w aydziale 
Sezarw* Por* Maria Wittek kierowała Kef era tera Jtezerw Kobiecych, 
por*Halina Piwońska i ppor*Maria Podhoraka-Holdenhawerowa by* 
ły referentkami*

Referat opracował szereg akt prawnych,programów, założeń 
organizacyjnych przygotowania kobiet do służb pożarniczych;
ideowego,moralnego przygotowania społeczeństwa kobiecego do współudziałuwaądłdzialcania w obronności Kraju*

P.brała udział w opracowaniu wszystkich projektów-akt i 
iaTnuiiMiWiWidokumentów*Wykazywała,wielkie zaangażowanie oaobiste*dolały
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umysł i fachowoŚŁforaz znajomość tematu od strony własnej K 
ałuiby, dały jej możność włożenia poważnego składu w sprawę 
przygotowani• kobiet do obrony Kraju. Pv jteła się pionierkę 
niobu, 1983 r.w październiku była jednę 8 założycielek Klu- 
bu^Starazyeh InstruktorekXJt*QS<«UUA/ Przysposobienia <*ojakowe­
go Kobiet - jej nazwisko figurowało jako jeins % 15-stu za­
łożycielek.

W 19515 r.P, wyszła za męż za Mieosisława Piwońskiego. W 
dalszym cięgu bez reszty była związana z pionierską robotę 
przysposobienia Kobiet do obrony Krsju.Mie sposób oddzielić

#
jej życia osobistego od pracy.&osy jej przeplatały się stale 
z historię p* w*K*, z własny służbtf i tak było ao końca życia*

W 1937 P . P .została mianowana referentkę wychowania Fizycz­
nego i Przysposobienia Wojskowego Kobiet w Okręgowym T?rẑ ~ 
dzie i PW w arodnie.Wszystkie wolne chwile poświęciła spo­
łecznemu rudhowi pray sposobieni a kobiet do obrony Kraju. W 
1983 r.w uznanitt zasług na tym polsocic odcinku została miano- 
wana Inspektorkę P. .t.K. „ uzyskujęc najwyższy stopień Organi­
zacji Pi/K.

«» 1956 r. została przeniesiona do Warazjwy. Objęła funkcję 
kierownika Referatu Przysposobienia Wojskowego Kobiet w Pańs­
twowym ??rs$dzie WF i Ptf.Jednocześnie pracowała w Komendzie 
ftacselnej F.iK - pełniła tam funkcje kierownika wydziału wysz­
kolenia* Projekty akt prawnych,planowanie masowego przygotować 
nia kobiet do obrony Kreju. Programy szkoleniowe kadry instruk 
torskiej b y ł y  rezultstem jej wysiłków i pracy*
We wrześniu 1959 r. została wraz z Państwowym flrgędem ewakuo­
wana - w Trawnikach k/XfUblina(m.p. Państwowego Urzędu <*P i P*) 
otrzymała od Komendantki naczelnej PM polecenie dotarcia 
do m*p.wiceministra spraw wojskowych w celu uzyskania akcep­
tacji na zorganizowanie Batalionów pomocniczych służby wojs­
kowej.* warunkach bojowych dotarła do wice ministra spraw
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wojskowychiuzyskała akt pramty , dowiozła go 15 X& 1939 r*do Lwo­
wa. «v wyniku ozego pierwszy Batalion pomocniczej służby wojskowej 
kobiet raógł w*i§dó udzleł w wsie# Już premie w bolcu Lwowskiej 
Brygady ubrany narodowej.
W listopadzie 1959 r. ^.wrócił* 4o Warszawy i natychmiast agto-iv,
alła .do prscy w słuftbie ■ Polaki*

Zostało rozkszeał Koraandanta Głównego SZP gen. Mi chała Karaeze- 
wicz-Tokerzewfckiego raianowens zastępcę Sssefp Oddalała f-tcznottoi 
Konspiracyjnej Komendy Cłłó*nej S&F -Szefem V K był® Janina Ka- 
raś̂ Sroaka***

P.nrzyjeła paeudonia^Hanry kafł, pełni ł a ew<* funkcja przez ceły 
okres okupacji,a więc kolejno w SW£#AK.

przygotowanie/ fachowa,wieloletnia prace eztabo^ or»« osobis­
ta cechy charakteru i mysia pozwoliły jaj na stworzenia pełnej 
a trony organiz&oyjno- woj skowe j ałużby łączności konspiracyjnej* 
Bezpośrednio klarowała*działa® personalnym,ł^esnoóci* wewnętrz­
ną i łfcssośoit krajów* V K.

W Powstaniu Warszawskim po rozdzielaniu VK na dwa dublujące 
ale zespoły,przeszła z Woli razers ze fiztabam Aa irddhsleśeia,or­
ganizowała i prowadziła ałuZba kancelaryjna-ozyfrsnck# w warun­
kach bojowych - zorganizowała ł«csnoiJc kanałowy*

Po kapitulacji Powstania zgodnie z rozkaz«s^c«iendanta Główne­
go AK pozostała w Kraju - otrzymała roz&ea odbudowania i dalsze­
go kierowania łączności# K.ftł.AK na taranach zajętych przez iiiei • 
ców*Była bezpośrednio podległa Komendantowi Głównemu AK gen. Leo­
poldowi ukulickimu.

ZdetBobllizowana w styczniu 1945 r.•»*«>***
Po oswobodzeniu Stolicy wróciła na ty oli&Uat do Warszawy*

Podjfł© decyzja przystąpienia do pracy w odbudowie Kraju#Pra; i
«tępiłh dto tego ze zwykły# atoble konoekwencj«, skończyła S letnie 

Studiura .ykonoiail Budowlanej.flozpoczeła praca w Murze Odbudowy 
3toliey(3*Q. S. )*Gtrzyrusła za aw# prace liczne dyplomy uznania i
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- 5 - i j
wyrć&nienis.Byta pracownikiem wysoko cenionyra. U a 9

196? roku po 88 latach pracy w tym samym przedsiębiors­
twie,^ skutek ztego stanu zdrowia prmeszta na rentę inwalidzki 

Gza® 1 sity - reszty życia po święci ta ns gromadzenie przy- 
csynków i ciateriałów do opracowania historii ruchu orsysposo­
bienia kobiet do obrony Kraju,tak nierozerwalnia związanai z 
historię jej życia.

Zsarta 4 XII 1974 r. pochowana sos tata na Warszewskich Powąz­
kach w Zbiorowej taogile kobiet uczestniczek walk o Miepodleg- 
todć w latach 1919-1940 r. Takie tyczenie zlożyta przed śnier- 
cif*Chciała jeszcze raz podkreślić awójg nierozerwalny związek*
ze stuzbę i walką o wolnę Ojczyznę.

Odznacuonat4 krotnie Krzyżem Walecsnych,
Ztotyna Krzyżem Zastugi z Haszami,

r#
Medalem Wojska Polskiego po raz 1,2,3,4*
Mianowana Majorem

B i b l  i o a r a f i  a  i  Ł2>> l o  t j  r o d z i n y  K r y  a  t y  n y  P i w o ń s k i e j .
8. wSŁa Przy s* Jfości tygodnik wydawany przez Sotaea- 

de|T tiaesselną Organizacji PV*K.
3* Juli® Halina PiwońskasPrzysposobienie Wojskowe

Kobiet - zadania i realizacja. Mfcaaynopis w Komisji
4*Paczka relacji własnych (życiorysy).W Komisji...

organizacjaS.J©?*iga Kowal skal Za dani a i VK.-& mst 1980
n u m e r  6 .

Jadwiga Kowalska.

© maja 1980 rok.
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Julia Halina Piwońska z domu Kowalska, ps. „Henryka”, (1898 - 1974), mgr filozofii, major.

Julia Halina Piwońska urodziła się 22 maja 1898 w Warszawie, córka lekarzaą 

społecznika Franciszka Kowalskiego i Natalii z Olszewskich. Ojciec był znanym lekarzem 

chorób wewnętrznych. Julia miała starszą siostrę Irenę. Ukoczyła ona pensję Jadwigi 

Kowalczykówny i Jadwigi Jaworkówny, szkoła ta cieszyła się dużym uznaniem ze względu 

na światły i patriotyczny kierunek wychowania. Od najmłodszych lat czynnie udzielała się 

społecznie. Brała udział w roznoszeniu świątecznych paczek dla dzieci pacjentów ojca, tych 

którzy nie mieli pieniędzy na honoraria i lekarstwa i których ojciec leczył bezpłatnie. Po 

skończeniu pensji oboe siostry wraz z mamą przenoszą się do Krakowa, gdzie Halina w 

1916, po uzyskaniu średniego wykształcenia, rozpoczyna studia na Wydziale Filozofii na 

Uniwersytecie Jagiellońskim. W tym samym roku zachorowała na płuca i wyjechała wraz z 

mamą na kurację do Zakopanego. Tam nawiązała kontakt z ruchem niepodległośiowym. 

Między innymi przeszła przeszkolenie w żeńskiej drużynie „Strzelca”, organizowała zebrania 

młodzieży, zainicjowała organizację nowych zespołów żeńskich „Strzelca”.

W roku 1918 współorganizowała krakowski Oddział Żeński PO W, którego została

komendantką, a następnie objęła stanowisko sekretarki Komendy Naczelnej 2 POW także w

Krakowie. Pod koniec tegoż roku Halina wróciła do Warszawy, gdzie za wzorem swojej

siostry Ireny wstąpiła do OLK W lutym 1919 dpstała przydział do 3 batalionu 5 pułku

artylerii polowej, w charakterzez telefonistki, z którym przeszła szlak bojowy. W 1919

skończyła warszawską Szkołę Podchorążych Piechoty i uzyskała stopień podporucznika oraz/f

została dowódcą OLK w Grupie pod Grudziądzem. W grudniu 1920 trafiła do Wilna na

czele II Wileńskiego Baonu OLK i podporządkowana została por. Wandzie Gertz. Trzeba

dodać, że Halina w czasie wojny polsko-radzieckiej w r. 1920 była ranna w bitwie pod
\°W

Krzywczycami a w sierpniu tegoż roku awansowała do stopnia porucznika.

Po zakończeniu działań wojennych władze wojskowe postanowiły rozwiązać OLK. 

Stanowisko to wzbudziło natychmiastowy sprzeciw najaktywniejszych członkiń „Legii”, w 

których gronie nie zabrakło Haliny. Zjazd OLK miał miejsce w Poznaniu w dniach 16-17 

grudnia 1921 w związku z postanowioną przez Ministerstwo Spraw Wojskowych likwidacją 

OLK. Na Zjeżdzie tym Halina poparła wniosek M. Wittek o kontynuowaniu przygotowania i 

udziału kobiet w pomocniczych służbach wojskowych oraz powołania w III Oddziale Sztabu 

Generalnego, w Wydziale Przysposobienia Rezerw - komórki do spraw przysposobienia 

wojskowego kobiet. Tezy te zostały uwzględnione przez władze wojskowe i w rezultacie 

por. Maria Wittek, por. Halina Kowalska, ppor. Irena z KowalskichJtędiychowska oraz ppor. 

Maria Podchorska-Moldenhawerowa przeszły doszkolenie w Szkole Podchorążych Piechoty
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w Warszawie. W 1922 uzyskały one weryfikację stopni oficerskich, zaświadczenie i 

Honorowe Odznaki Warszawskiej Szkoły Podchorążych Piechoty. Halinę zatrzymano w 

czynnej służbie i przydzielono ją  do pracy w III Oddziale Sztabu Generalnego w Wydziale 

Rezerw w referacie Rezerw Kobiecych, którym kierowała M. Wittek. To właśnie ten referat 

opracowywał między innymi akty prawne, programy, założenia organizacyjne dla ideowego i 

wojskowego przysposobienia kobiet i przygotowania społeczeństwa kobiecego do 

współudziału w obronie kraju. Wykazywała wielkie zaangażowanie osobiste. Ścisły umysł 

oraz znajomość temetu od strony własnej służby dały jej możność włożenia poważnego 

wkładu w sprawę przygotowania kobiet do obrony kraju. Stała się pionierką ruchu. W 

październiku 1922 była jedną z założycielek Klubu Starszych Instruktorek PWK (jej 

nazwisko figurowało jako jedna z 15 założycielek).

W 1923 Halina wyszła za mąż za Mieczysława Piwońskiego. Mimo to w dalszym 

ciągu związana była z pionierską pracą przysposobienia kobiet do obrony kraju. W służbie 

wojskowej pozostała do maja 1924 tj. do likwidacji Referatu Rezerw Kobiecych w III 

Oddziale Sztabu Generalnego. Przez 3 lata Halina pracowała w Państwowym Monopolu 

Spirytusowym. Po tym okresie tj. w 1927 została mianowana referenka Wychowania 

Fizycznego i PWK w Okręgowym Urzędzie WF i PWK w Grodnie przy Dowództwie 

Okręgu Korpusu III. Instruktorką PWK została w 1933. Dwa lata później przeniesiono ją do 

PUWFiPWK w Warszawie, gdzie objęła stanowisko kierowniczki referatu PWK. 

Równocześnie społecznie pracowała w Komendzie Naczelnej PWK jako kierowniczka 

wydziału wyszkolenia.

O świcie 5 września 1939 została ewakuowana z Warszawy razem z PUWFiPWK. 

Wieczorem tego samego dnia dotarli do Trawnik, następnie otrzymała od M. Wittek 

zadanie, które polegało na uzyskaniu z gabinetu Ministra podpisanych rozkazów dotyczących 

służby wojskowej kobiet i przywiezieniu ich do Lwowa. 7 września Halina otrzymała 

zatwierdzony podstawowy rozkaz ustawiający wykonawczo pomocniczą służbę wojskową 

kobiet i następnego dnia, wczesnym rankiem, wyjechała samochodem PUWFiPW do 

Lwowa. Po dotarciu do tego miasta wręczyła M. Wittek przywieziony rozkaz i otrzymała 

kolejne zadanie, które polegało na ponownej jeździe do miejsca postoju MSWojsk i 

PUWFiPW, które znajdowały się w rejonie Łucka. Celem tej wyprawy był podpis na 

pozostałych zarządzeniach. Uzyskanie podpisuod urzędującego wiceministra Spraw 

Wojskowych - gen. Głuchowskiego - na zarządzeniu dotyczącym batalionów P.S.K. było 

trudne ze względu na zmiany miejsca pobytu Ministerstwa. Podpisane zarządzenie Halina 

otrzymała 12-go wrzaśnia a do Lwowa dostarczyła go 3 dni później dzięki czemu pierwszy
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kobiecy batalion mógł brać udział w walce, wchodząc w skład Lwowskiej Brygady Obrony 

Narodowej.

W listopadzie 1939 Halina Piwońska powróciła do stolicy i zgłosiła się do pracy w 

SZP. Rozkazem gen. Michała Karaszewicza-Tokarzewskiego została mianowana zastępcą 

Szefa Oddziału Łączności Konspiracyjnej (V-K) KG. Przyjętą pseudonim „Henryka” i swoją 

służbę pełniła przez cały czas trwania okupacji. Możliwe to było dzięki fachowemu 

przygotowaniu, wieloletniej pracy sztabowej oraz osobistym cechom charakteru. 

Bezpośrednio kierowała działem personalnym, łącznością wewnętrzną i łącznością krajową.

Podczas Powstania Warszawskiego, po rozdzieleniu V-K na dwa dublujące się zespoły, 

przeszła z Woli do Śródmieścia, gdzie organizowała i prowadziła służbę kancelaryjno- 

szyfrancką w warunkach bojowych, zorganizowała także łączność kanałową. Po upadku 

Powstania wychodzi z Warszawy z ludnością cywilną i dociera, według ustalonego jeszcze w 

Warszawie planu, do Częstochowy Tam odbudowuje i prowadzi, z właściwym sobie 

poczuciem odpowiedzialności, łączność KG AK na terenach zajętych przez Niemcy. 

Zdemobilizowana została w styczniu 1945. Rozkazem gen. Leopolda Okulikiego 

awansowano ją do stopnia majora AK (zweryfikowana 10 lutego 1060 jako major WP),

Po oswobodzeniu stolicy natychmiast do mej wróciła. Po rozpoczęciu pracy w Biurze 

Odbudowy Stolicy w 1945 podejmuje się nauki w 2-łetnim Studium Ekonomii Budowlanej 

przy Politechnice Warszawskiej. Ukończyła je w 1947. W ostatnich latach pracowała jako 

kierownik działu zleceń w Biurze Projektów Budownictwa Ogólnego (dawne BOS). 

Pracowała do roku 1967, do przejścia na rentę inwalidzką na skutek ciężkiej choroby. Zajęła 

się natychmiast gromadzeniem materiałów i dokumentów dotyczących historii ruchu pwk do 

pracy pt. „Przysposobienie Wojskowe Kobiet - Zadania i realizacja”. Była członkinią Komisji 

Historii Kobiet w Walce o Niepodległość przy PTH.

Odeszła od nas 8 grudnia 1974. Zgodnie ze swoim życzeniem została pochowana na 

Warszawskich Powązkach w Zbiorowym Grobie Kobiet poległych w walce o Niepodległość 

Polski w latach 1914-1945. W nekrologu zawiadamiającym o jej śmierci jest jedno krótkie 

zdanie, które mówi wszystko: „służyła Ojczyźnie od młodości do ostatnich sił” - w nim 

zamknięte jest całe życie Haliny z Kowalskich Piwońskiej.

Odznaczona została czterokrotnie Krzyżem Walecznych, Medalem Wojska Polskiego 

czterokrotnie, Krzyżem Partyzanckim, Złotym Krzyżem Zasługi z Mieczami oraz Krzyżem 

AK.
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Relacja Piwońskiej Julii Haliny - T  271/WSK

Łączność, sabotaż, dywersja. Kobiety w Armii Krajowej., Londyn

Służba Polek na frontach I I  wojny światowej cz. 8, Toruń 1999
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PIWOŃSKA / z domu Kowalska/
im&onat JULJA HALINA / do roku 1945 życiowo używanym 
Imieniem było Halina /
Obecny adres: Warszawa ul.
a/ w roku 1939 miałam w PWK stopień inspektorki, 
b/ Przydział drganizac.y.iny. Po przetworzeniu Organizacji PWK 

na stowarzyszenie wyższej użyteczności i rozbudowaniu 
Komendy Naczelnej — objęłam Wydział Wyszkolenia.
Przydział urzędowy - Od roku 1931 pracowałam w Państwowym 
Urzędzie WP i PW • w Wydziale WP i PWK. /Od września 1932 r. 
pracowałam w Okręgowym Urzędzie WP i PW w Grodnie, następnie 
przez okres 1 1/2 roku w Warszawie w dyspozycji Komendy 
Naczelnej - do spraw wyszkoleniowych* **
W Państwowym Urzędzie WP i PW - z ct^ilą pójścia 
Inspektorki Stefanii Kudelskiej do Senatu - pełniłam 
funkcję kierowniczki referatu PWK w ramach Wydziału WP i PW 
kobiet. Na przełomie lat 1937/38 byłam Komendantką Ii-go 
Wyższego Kursu Instruktorskiego, który odbywał się 
w Centrum Wyszkolenia -ul. Okopowa. Absolwentki Kursu 
przechodziły na obozie w Spalę w lecie 1938 r. praktykę, 
stanowiąc obsadę tego obozu pod moją komendą.-

Zadania i zakres pracy Wydziału WP i PWK w PtJWP i PW - 
z chwilą uchwalenia przez Sejm w-marcu 1938 r. Ustawy
0 Powszechnym obowiązku wojskowym - bardzo się rozbudowały
1 skomplikowały• Ogólna sytuacja polityczna ten stan 
rzeczy potęgowała.

Zadania w odniesieniu do służby wojskowej kobiet 
przekraczały zadania zasadnicze, ogólne PU WP i PW. 
Uregulowania wymagały wszystkie zagadnienia programowe, 
organizacyjne, zaopatrzeniowe, mobilizacyjne itd. służby 
wojskowej kobiet, a tymczasem w ramach MSWojsk. i innych 
organów wojskowych nie było komórek, które zajmowałyby 

\się tymi sprawami, W tych warunkach cały ciężar inicjatywy, 
koncepcji i wykonania spadał na PtJWPPW, który wcale nie był
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w swojej całościowej organizacji predestynowany do takich 
zadań. Do tego jeszcze dochodzi późne uchwalenie ustawy 
przez Sejm - i w rezultacie przy braku organów wykonawczych - 
niezmiernie krótki okres czasu na wykonanie wielkiego zadania.

Wydział WP i PW Kobiet został w r. 1938 personalnie roz­
budowany* przyjęto kol. kol. Spasowską, Piechowską,Misiewicz­

omBucką, Kyselankę. Spasowska została delegował# w charakterze 
instruktorki do Centrum Wyszkolenia.

W marcu 1939 r. nastąpiła reorganizacja Organizacji PWK. 
Koncepcyjnie biorąc tą drogą miała być załatwiona zna­

czna częśó spraw związanych ze służbą wojskową kobiet i pracą 
dla wojska, zwłaszcza odcinek przygotowania wyszkoleniowego 
i ewidencyjnego oraz koordynacji przygotowania społeczeństwa.
Ale realizacja koncepc.li nie mogła nastąpić w ciągu kilku miesię* 
cy. Samo zorganizowanie aparatu pracy wymagało czasu. Szereg 
spraw w dalszym ciągu było nleskonkretyzowanych, w szczególności 
sprawy organizacyjno - personalne były w stanie mgławicowym.
- Nie można powiedzieć, aby wyższe czynniki nie wykazywały 
zainteresowania. Przypominam sobie, że w miesiącach wiosennych 
1939 r. - Minister interesował się bardzo mundurami p.s.k. - 
Były szyte próbne mundury zdaje się u Hersego i były demon­
strowane Ministrowi do wyboru i zatwierdzenia. Ponieważ 
uważałam, że jest bardzo dużo znacznie ważniejszych spraw, 
któiymi powinien interesować się kierownik resortu i podejmować 
decyzję - cała ta sprawa mundurów doprowadziła mnie do „białej 
gorączki”. Poprosiłam wówczas moją przełożoną Naczelnik Wydziału
- Insłwkfcorkę PWK - M. Wittekównę, aby mnie ze sprawy „mundurów" 
całkowicie wyłączyła. Nie wiem czy i jaki projekt został 
zatwierdzony*
- Bo moich obowiązków w okresie wiosenno-letnim 1939 roku, 
należały przede wszystkim sprawy wyszkoleniowe, w szczególności 
przygotowanie i wykonanie programów na obozach letnich.
- W tym okresie treść mojej pracy w Komendzie Naczelnej 
/Wydział Wyszkolenia/ i w Państw. Urzędzie WP i PW w znacznej 
mierze się pokrywały, z tym, że różnicę stanowiły etap i forma 
wykonania. W II-gim kwartale 1939 r.-po ustaleniu typów ku»sów 
i planu obozów - w oparciu o dyrektywy PUWF i PW.- Organizacja31



opracowywała programy i wskazówki metodyczne ich wykonania, 
następnie - po zatwierdzeniu przez FUWP i PW - szczegółowe 
wytyczne realizacji,

W okresie obozowym 1939 r* odbyły się nowe typy kursów 
według specyfikacji środowisk, w szczególności kursy dla 
kobiet z wyższym wykształceniem, oraz dla środowisk wiejskich* 
Wszystkie programy były częściowo zmienione i uzupełnione 
pod kątem nasilenia dyspozycyjności i gotowości służby.

W godzinach urzędowych pracowałam w Wydziale WP i ?WK 
PUWF i PW, a często w godzinach popołudniowych i wieczornych 
w lokalu Organizacji PWK. Aparat Wydziałów Komendy Naczelnej 
nie był Jeszcze skompletowany i na odcinku Wydziału Wyszkole­
nia właściwie nie miałam żadnej pomocy - prócz ogólnej pomocy 
wykonawczej w kancelarii. Szereg koleżanek instruktorek było 
w tym okresie zaabsorbowanych przygotowaniem organizacyjnym 
obozów. - Ogólnie biorąc - wszechstronne przygotowanie obozów 
usuwało inne sprawy na dalszy plan. 

c/ Zadaniem moim w macach lipcu i sierpniu - zarówno z ramienia 
PUWPi PW jak i Komendy Naczelnej Organizacji PWK - była 
wizytacja obozów, którą przeprowadzałam w okresie od o-a 
10 lipea do 15 sierpnia* Wizytowałam szereg obozów /Spała, 
Garczyn, P.edłowo, Istebna i inne/, przeznaczając na każdy 
obóz parę dni* Wnikliwego wglądu wymagały te obozy, w których 
prowadzono kurey dla specjalnych środowisk, szczególnie dla 
kobiet z wyższym wykształceniem w Istebnej i dla środowisk 
wiejskich* Ostatnim obozem, który wizytowałam, była Istebna* 
Ogólnie stwierdzam, że praca na obozach przebiegała prawidłowo
- według zamierzeń programowych* Stosunek uczestniczek obozów 
do pracy i życia obozowego oraz ewentualnych zadań wo Jenny ch- 
był bardzoaktywny. Kadra instruktorska, zdając sobie sprawę 
z powagi krytycznej sytuacji i groźnych perspektyw - we wszyst 
kich obozach zdołała utrzymać nastrój spokoju 1 zdołała reall- 
zować programowe zadania* Można stwierdzić, że trzy obozy 
pracowały normalnie, poważnie i spokojnie.

Pamiętam swobodną dyskusję, którą przeprowadziłam z grupą 
kursu dla kobiet z wyższym wykształceniem - w Istebnej* Ten 
zespół zdawał sobie sprawę z powagi sytuacji* Uczestniczki
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uważały* że dobrze, iż kurs za 2 dni się kończy, ponieważ 
w istniejącej sytuacjji każdy powinien raczej się znaleść w
miejscu swege stałego zamieszkania. Ponadto szereg uczestniczek 
spośród tych, które by23- nov.ym elementem w PWK - stawiało 
pytanie - dlaczego tak pórno te zagadnienia do nich dotarły.

Komendantka obozów, zwłaszcza tych, które miały przewidział 
ny późniejszy termin zakończenia - wysuwała sprawę, czy nie 
byłoby wskazane przy spieszyć zakończenie obozu. Dawałam odpo­
wiedź,, że sprawa będzie przez PUWPPW rozpatrzona i decyzja 
podać a. I istotnie, wracając z wizytacji do PUWPPW, przedsta­
wiałam szczegółowo stan spiawy* Naczelnik Wydziału rozpatrywałc 
sytuację obozów z Dyrekcją FJY/5'iPW« Ponieważ obozy miały się 
zakończyć do 20 sierpnia — termin ten nie został przyspieszony.

W krótkich przerwach między wizytacjami, gdy byłam w Wydzis 
le W? i PWKobiet POWPi PW zaobserwowałam, że Naczelnik 
Wittekówne. jest kolosalnie zajęta i zaabsorbowana załatwianiem 
spraw zasadniczych i podstawowych dla wojskowej służby kobiet - 
i, że sprawy te - mimo narastającej powagi sytuacji - nie są 
jaszcza załatwiona.
I tak było 1 września 1939 r. 

d/ Po zakończeniu okresu wizytacji po 15 sierpnia już % Warszawy 
nie wyjeżdżałam* normalnie w godzinach urzędowych lub dłużej 
pracowałam w PUWF i Pft, a bardzo często popołudniu byłam w 
lokalu Organizacji PWK. I tak było w dniach 30.Vm. i 31.VIII. 
W tym okresie wykonywałam w PUWP i PW przede wszystkim doraźnlf 
zlecone przez Naczelnik Wittekównę opracowania z zakresu W.S.K. 
ponadto sprawozdania z wizytacji /dla porządku/.- Pamiętam, że 
jednego z ostatnich dni przed 1-ym września, nie wiem z jakiej 
przyczyny - zrobiłam generalny porządek we wszystkich materiaą 
łach mojej pracy, dzieląc na trzy grupy* zbędne, normalnie 
ważne, istotnie ważne. Grupę pierwszą zniszczyłam, grupę trze­
cią wydzieliłam. Była to nieduża paczka. Koleżanki były zdzi­
wione, nawet mówiły pewne złośliwości, na które zareagowałam 
stwierdzając,; „lepiej niech będzie w porządku”.
- Niestety 4 września /poniedziałek/ przyznały, że miałam 
słuszność. Ale czy mną kierowął przypadek, przeczucie, czy 
logiczne przewidywania - nie wiem. Te dni 30 i 31 sierpnia -
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prócz intensywnej pracy - nie uprzytamniają mi się żadnymi 
specjalnymi zdarzeniami* jak gdyby - po odwołanej mobilizacji 
z 26 sierpnia /sobota/ i pełnej nerwowego napięcia niedzieli » 
nastąpiło odprężenie - czy złudzenie odprężenia, któremu każdy 
wię chętnie poddawał*
- Jeżeli chodzi o pracę w organizacji PWK, to pamiętam, że 
odbywało się szereg zebrań grup zawodowych Pogotowia Społecz­
nego) w części z tych zebrań uczestniczyłam, ale nie mogę 
z całą pewnością twierdzić, czy i które z tych zebrań odbywały 
się w ostatnim tygodniu sierpnia /raczej większość tak/, czy 
1  lub 2—go września.

1/ I-Go i 2-go września "normalnie" pracowałam w PUWF i PW, a 
popołudniu i wieczorem byłam w Organizacji PWK - do dyspozycji 
Komendy Naczelnej. Wieczorem słuchaliśmy radia. Z komunikatu 
wieczornego N.D. w dniu 2-go września - wynikało nieopanowanie 
sytuacji i brak łączności. Po tym komunikacie miałam świadomość 
dziejącej się tragedji.

3-go września /niedzielą/ byłam krótko w PUWF 1 PW, a nastę; 
nie w lokalu organizacji PWK w dyspozycji Komendy Naczelnej.

3-go września dotarli do Warszawy pierwsi uciekinierzy 
z zachodu 1 południa. Był dla nich m.l. zorganizowany punkt 
ewakuacyjny w Gimnazjum im. Królowej Jadwigi.

Również 3-go września zameldowały się w Komendzie Naczelnej 
Instruktorki PWK z Radomska 1 Piotrkowa. Ich relacje o sytuacji 
były bardzo realistyczne.

4-go września /poniedziałek/ w PUWF i PW zostały wydane 
zarządzenia przygotowawcze-ewakuacyjne. Wypłacono awansem 
pobory. Polecono niszczyć akta.

Popołudniu i wieczorem /byłam jak zwykle w Organizacji PWK. 
Wieczorem Naczelnik Wlttekówna przekazała polecenia wyjazdu 
z Warszawy - nazajutrz o świcie /5-IX-wtorek/ z Dworca wschod­
niego - specjalny wagon FUWFi PW. I tak wyjazd nastąpił 5-go 
września rano. Pamiętam, że jechały inspekt.^ro^łowiczowa 
i insp. Stokowska. Nie jestem pewna czy jechały dr.Franio, 
insp.Kudelska i Piechowska z córką. Możliwe, że tak, a możliw< 

że przyjechały do Trawnik trochę później np. razem z Naczelnik 
Wlttekówną — samochodem.

5 —
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Pociąg blisko Warszawy zatrzymał się, z przyczyny nalotu* 
Dalej jechał bez przeszkód ale bardzo powoli. W Lublinie stał 
na dworcu dłuższy czas* Na dworcu pełniły służbę pewlaczki 
jako drużyna rat.-sanit* Do Trawnik przyjechaliśmy wieczorem^ 
Nazajutrz rano, tj* 6-go września spotkałam Naczelnik Wittekó- 
wnę, która mnie poinformowała, że wyjeżdża do Lwowa, a ja mam 
następnego dnia otrzymać podpisane rozkazy i przywieźć je do 
Lwowa. Jechaliśmy przez Krasnystaw i Zamość. We Lwowie zamie­
rzałam uzyskać od Naczelnik Wittekówny zezwolenie na powrót 
do Warszawy*

We Lwowie zaetcłam PWK zmobilizowane na Stadionie pod 
komendą inspektorki Wasilewskiej, natomiast bez sformalizo­
wanych zasad organizacy jnych, ponieważ właśnie odnośne zarzą­
dzenie nie były podpisane.

Z Kaczelnik Wlttekówną widziałam się bardzo krótko, 
odebrała to co przywiozłam, następnie wyszła z tym, że po 
powrocie miała ze mną mówić* Do tej rozmowy nie doszło, ponie­
waż Naczelnik Wittekówna z insp. Kudelska zdobyły możliwość 
jazdy w kierunku Warszawy, ale była niedopuszczalna żadna 
zwłoka w wyjeździe* Pośrednio otrzymałam polecenie jazdy do 
Łucka, uzyskania podpisu na pozostałe zarządzenia i przewie­
zienia ich do Lwowa.

Wyjechałam ze Lwowa zdaje się 9-go września samochodem. 
Jechaliśmy przez Horo chów, gdzie nocowaliśmy* 10-go przyje­
chaliśmy do ̂fcucka, skąd od razu skierowano nas do wsi Krupa. 
Tutaj czekałam na uzyskanie podpisu wiceministra Głuchowskiego 
na zarządzeniu, dot. batalionów P.S.K* Podpisane zarządzenie 
otrzymałam chyba dopiero 15-go września.

12 września słuchaliśmy przez radio pamiętnego przemó­
wienia Mołotowa.

- Były bardzo duże trudności z uzyskaniem możliwości 
jazdy do Lwowa. Stało się to możliwym dopiero, gdy zapadła 
decyzja przerzucenia odnośnych władz i organów wojskowych 
w kierunku Zaleszczyk. Całą wyprawę 14 września organizował 
pułkownik N /nazwiska nie pamiętaą/. On dostał od generała 
Głuchowskiego rozkaz umożliwienia mi dotarcia do Lwowa.
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Do Brodów jechałam z całą ekipa /kierowcą samochodu był 
st* strzelec Szewczyk - w czasie pokoju szofer autobusowy, 
ten sam, który utnie woził do Lwowa w dniach 8-10 września*

W Brodach została znaleziona jakaś taksówka, czy samochód 
prywatny, którego kierowca podjął się jazdy do Lwowa* Prócz 
mnie jechał jakiś cywilny mężczyzna*»

Z 14-go na 15 września nocą jechaliśmy przez Złoczów, 
który był całkowicie zakorkowany* Część oddziałów wojskowych 
szła i jechała na wschód, a część wracała do Lwowa* Przejecha­
nie przez Rynek w Złoczowie wydawało się niemożliwe* Ale nasz 
kierowca jakimś cudem się przedostał* Do Lwowa dojeżdżliśmy 
o świcie, z trudem, ponieważ samochód kilkakrotnie nawalał* 
Zgłosiłam się na Stadion do insp* Wasilewskiej, z tym, że mam 
w DOK załatwić sprawy wynikające z przywiezionego zarządzenia. 
Około godz*9-ej poszłam do DOK i zastałam lokal całkowicie 
opustoszały, z dużą Ilością aktów na podłogach} po pewnym 
czasie znalazł się jakiś chorąży, który potwierdził że nikogo 
nie ma* Gdy ogólnie powiedziałam o charakterze sprawy - 
powiedział, żeby jednak koniecznie przyjść nazajutrz, że ra- 

j  czej DOK będzie funkcjonowało* Gdy przyszłam lOgo września 
DOK funkcjonowało 1 na podstawie zarządzenia Ministra załatwi­
łam powołanie lwowskiego batalionu PSK*

Odrazu 16-go września - inspektorka Wasilewska powołała 
odnośną Komisję, która zgodnie z obowiązującą Instrukcją 
przeprowadziła werbunek ochotniczek* Przewodniczącą Komisji 
była Dr Zofia Franio* W skład Komisji wchodziłam ja 1 zdaje 
się inspekt* Stokowska*

Po badaniu lekarskim zostało przyjętych 49 ochotniczek.
FWK lwowskie - faktycznie zmobilizowane z chwilą wybuchu 
wojny - wreszcie zdobyło formalną podstawę istnienia* W każdym 

j  razie faktom jest, że 16 września powstał Lwowski batalion 
pomocniczej służby kobiet* Batalion pełnił służbę porządkową, 
OPL i sanitarną* Na żądanie miejscowego dowództwa wysyłał pat# 
role* Batalion formalnie istniał tylko 3 dni - do 19 września* 

Z chwilą wejścia do Lwowa wojsk radzieckich - batalion 
został rozformowany} mieszkanki Lwowa powróciły do domów,

7
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ochotniczki z innych terenów, a w tym grupa warszawska 
zostały umieszczone na kwaterach w charakterze cywilnych 
uchodźców.

Grupa warszawska do Warszawy powróciła 7-go listopada.- 

--- 0 0 0 ---

8.**
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Inspektorka Julia Halina Piwońska z domu Kowalska

Julia Halina Piwońska z domu Kowalska urodziła się w Warsza- 
wie w 1898 r. Do 1945 r. używała tylko imienia Halina.

/vhr—fiAW 1913 r. przeniosła się z rodziną do Krakowa. rBłłsys
Po ukończeniu wykształcenia średniego w 1915 r.rozpoczęła studii 
na Wydz.Filozoficznym UJ.Wjl9l6fc.ŵ ĵ €ha-ła na dłuższą kurację do

/>•■ j  ^ /  sZakopanego.i tam jrzeszła ip£M3-e)sak ol en i e w żeńskiej drużynie
^Strzelca i była inicjatorką nowych żeńskich zespołów tej orga- 
nizacji»W 1918 roku wróciła do Warszawy i wstąpiła do Ochotni­
czej Legii Kobietko pewnym czasie zostałaj odkomenderowana do

,&Y fitA ̂  JQ_ _iWilna biorąc czynny udział w utrwalaniu północno- i południowo 
wschodnich granic Polski. Uzykała wtedy awans do stopnia ppor. 
zweryfikowany po MkBŚKZKaiia doszkoleniu w Szkole Podchorążych 
Piechoty w Warszawie. w 1 9 2 2 r- otrzymała przydział do pracy 
w Referacie Przysposobienia Rezerw Kobiecych /Wydiiału Bgzerw

[
w III Oddziale Sztabu Generalnego.Jednocześnie pracowała spin: 
w Społecznym Komitecie PK do OK i była jedną z założycielek
Klubu Starszych Instruktorek. W 1926 r. była komendantką

ty], , A ___ ^  /ł  ^  N............. . PMC w Grodnie.Po pewny; czasie objęła tam rów­
nież stanowisko kx££Swni£ZkixxH££±siątx referentki PW i WFK
w ©kręgowym Urzędzie WF i PW. Po powrocie do Warszawy byłaOPWK
w dyspozycji Komendy Naczelnej do spraw wyszkoleniowych, potem 
zastąpiła Stefanię Kudelską w funkcji kierowniczki referatu 
FWfe pwk w WYdziale WF i PWK. W W$dzi le Wyszkolenia OPWK opra­
cowywała pisay?3r®5JBk±yx?irs?!TJEmźŵ ; programyszkoleniowe kadry in~
struktorskiej,plany masowego przygotowania kobiet do obrony kra 
ju,, 1X* %  uchwaleniu przez Sejm Ustawy o powszechnym obowiąz­
ku wojskowym - w 1938r. zadania i zakres 
pracy Wydziału WF i PWK bardzo się rozbudowały i skomplikowały.

W okresie wiosenno-letnim 1939 r. do zadań Inspektorki 
Haliny Piwońskiej należały przede wszystkif? sprawy wyszkole-
leniowe,a w szczególności przygotowanie i wykonanie programów
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na obozach letnich.Od 10 lipca do 15 sierpnie 1939 wizytowała
te obozy zarówno z ramienia PU WF i FW jak Komendy Naczelnej OPWIC.

Od 15 si/rpnia pracoała bardzo intensywnie, przede wszystkim
wykonywała zlecane doraźnie opracowania z zakresu WSK.

f września wyjechała z Warszawy pociągiem ewakuacyjnym,
UsŁoSiL 9i<,

dotarła do Lwowa, skąd zgodnie z r o zkazen wyjecha dła-do Łucka 
celem uzyska -n&a podpisu Min.S.WojskjWróciła do Lwowa 16gojit^

s
września ̂ weszła w skład Komisji werbującej ochotniczki do 
Lwowskiego Kobiecego Batiiionu *SXXBS3KX PSW.

W listopadzie 1939 r. wróciła do Warszawy i natychmiast 
zgłosiła się do perscy w SZP.Została mianowana zastępczynią 
szefa Oddziału Łączności Konspiracyjnej / VK / KG SZP paniny 
Karasiówny i przyjęła pseudonim Henryka„Fłankeję

W czasie Powstania Warszawskiego przeszła z Woli do
Śródmieścia i w sztabie Montera kierowała komórką
szyfrancką i organizowała łączność kanałową. p0 kapitulacji 

mjr Halina SHBjaBi* Piwońska
PowstaniaYo'trzymała razkaztodbudowania i dalszego kierowania

<v
łącznością KG AK na terenach zajętych przez Niemców*

W styczniu 1945 r wróciła do Wardzawy , ukończyła 2-le
tnie studium Ekonomii Budowlanej na Politechnice Warszawskiej

f) ifatói od 1947 r. przez 20 lat praciig*. w Biurze Odbudowy Stolicy.
SZła , , j (M, wre«^ lAwUtelfiMty

Schorowana przeojaô gi w 1967 r. na emeryturę i-j?«n±ę-inwalida-
i zajęła się gromadzeniem materiałów i dokumentów^o

historii ruchu pwk do ok.Obszerne przyczynki do %ê -h4-s%a-
tego problemu zawarła w opracowaniu Przysposobienie Wojskowe

t/aKobiet - Zadania i realizacja.Była członkiną Komisji Historii 
Kobiet w Walce o Niepodległość przy PTH. X

Z \arła 8 grudnia 1974 *. i - zgodnie ze swym życzeniem -
zbiorowym grobie uczestniczek walki o niepodległość, 

w latach 1914 - 1945. 40



Inspektorka Julia Halina Piwońska, 2 domu Kowalska, ur. 1898 r«

Od 1919 r służyła w Ochotniczej Legii Kobiet, potem do 1924 r 
miała w stopniu podporucznika przydział do Wydziału Przysposobienia 
Rezerw w Oddziale III Sztabu Generalnego, Równocześnie jako jedna 

. z inicjatorek ruchu działała w Komitecie Społecznym PKdOK,
Od 1927’ r pełniła funkcję Komendantki okręgu PWK w Wilnie
i kierowniczki referatu wf i pw kobiet w Okręgowym Urzędzie ¥P i PW 
DOK III Grodno^^DOK VIII Toruń, po czym pracowała do 1939 r 
w PUWFiPW na stanowisku kierowniczki referatu pwk i równocześnie ' 
była kierowniczką Wydziału Wyszkolenia w Komendzie Naczelnej PWK.

W Kampanii Wrześniowej miała przydział do Kobiecego Batalionu 
Wojskowej Służby Pomocniczej we Lwowie. Zaprzysiężona jako ,,Henryka,ł 
w listopadzie 1939 r w SZP pełniła funkcję zastępczyni Szefa 
Oddziału Łączności Konspiracyjnej w sztabie Komendy Głównej 
SZP-ZWZ-AK. Uczestniczyła w Powstaniu, organizując m. In, w sztabie 
"Montera" łączność kanałową. W KG AK w Częstochowie pełniła 
w stopniu majora funkcję Szefa Oddziału Łączności Konspiracyjnej.

Po wojnie ukończyła studia ekonomiczne i pracowała w BOS 
/Biurze Odbudowy Stolicy/. Zmarła w 1974 r w Warszawie.
Pochowana na Powązkach we wspólnym grobie PWK.

8
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Szkic 14 biogram Piwońskiej

Piwońska Julia (x) Halina (1998 - 1974), z d. Kowalska (do 1926 

r.), ps "Henryka"

Ur. 22 maja 1998 w Warszawie, córka lekarza Franciszka P., 

siostra mjr Ireny Tomalakowej.

W r. 1915 uzyskazla maturę w Krakowie i rozpoczęła studia 

filozoficzne na Uniwersytecie Jagiellońskim.

Od 1916 r. była członkinią "Strzelca" a po powrocie w 1918 r. do 

Warszawy wstąpiła do ół z czasowym przydziałem do Wilna. Wlipcu 

1922 r., po doszkoleniu w Warszawskiej Szkole Podchorążych 

Piechoty (z weryfikacją stopnia ppor.) oełniła funkcję 

referentki w Wydziale Przysposobienia Rezerw III O. Sztabu 

Generalnego do 19234 r. Równocześnie od 1922 r. była jedną z 

głównych działaczek ruchu pwk. Od 1926 r. pełniła kierownicze 

funkcje najpierw w Grodnie, potem w Wydziale PWK w PUWFiPW i 

równocześnie funkcję kierowniczki Wydziału Wyszkolenia w 

Komendzie Naczelnej Organizacji PKdOK (późniejszej PWK)

W czasie kampanii wrześniowej 1939 r. została 5 IX ewakuowana z 

PUWFiPW do Lwowa, gdzie kierowałakomisją poborową do Kobiecego 

Batalionu Pomocniczej Słżby Wojskowej.

Dnia 7 ź powróciła do Warszawy wkrótce zaprzysiężona w SZP.

Przez 4 lata pełniła funkcję zastępczyni Szefa Oddziału V K

■ % 3
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sztabu KG AK. Uczestniczyła w Powstaniu jako Szef Łączności KG w 

sztabie Dowódcy Powstania "Montera", gdzie m.in. zorganizowała 

łączność kanałową.

Po Powstaniu była Szefem Łączności Konspiracyjnej KG AK w 

Częstchowie do rozwiązania AK.

Jeszcze w styczniu 1945 r. wróciła do Warszawy. Podjęła pracę w 

Biurze Odbudowy Stolicy, równocześnie, w latach 1945 - 1947, 

kończąc studia ekonomiczne na Politechnice Warszawskiej. Była 

czynna w odbudowie stolicy do 1967 r. Na emeryturze jako 

członkini Komisji Historycznej Kobiet perzy PTH właczyła się 

intensywnie do j ej prac.

Zmarła 8 grudnia 1974 r. pochowana w wspólnym Grobie PWK na 

Powązkach warszawskich.

Mianowanaw 1922 r. ppor., 28 września 1944 r. mjr.

Odznaczona 4- krotnie Krzyżem Walecznych i innymi odznaczeniami.
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y vłV  . * 2 0 .0 9 .  ■ ciowa, inspektorka Przysposobienia Wojskowego
. .. "  f  Kobiet, major Armii Krajowej i W P. Ur. 22 V

I w Warszawie, była córką Franciszka Kowal- 
/  i skiego, lekarza, i Natalii z Olszewskich. Do

r. 1913 mieszkała razem z rodzicami i starszą
o trzy lata siostrą Ireną w Warszawie, gdzie 

l obie uczyły się na pensji Jadwigi Kowalczykówny 
\ i Jadwigi Jawurkówny. Po ukończeniu pensji 
i przez Irenę m atka przeniosła się z obydwiema 

córkami do Krakowa, gdzie Halina uzyskała 
świadectwo dojrzałości w r. 1916 i rozpoczęła 
studia na Wydziale Filozoficznym U J, które 
kontynuowała do r. 1920 (z przerwą w r. akad. 
1918/19). W r. 1916 leczyła się na płuca w Zako­
panem. Po pierwszym okresie intensywnej ku­
racji nawiązała kontakt z ruchem niepodległoś­
ciowym. W r. 1918 była współorganizatorką k ra­
kowskiego Oddziału Żeńskiego Polskiej Orga- 

> nizacji Wojskowej (POW) i. została jego komen­
dantką; wkrótce; przeszła na stanowisko sekre-- 
tarki Komendy Naczelnej 2 POW .w Krakowie.

W końcu 1918 r. P. powróciła do W arszawy, 
gdzie śladem siostry Ireny wstąpiła do Ochot­
niczej Legii Kobiet (OLK) i brała udział w wal­
kach o Lwów i Wilno. W czasie wojny polsko- 
radzieckiej w. r. 1920. była ranna w. bitwie pod 
Krzywczycami. W sierpniu 1920 uzyskała awans 
do stopnia porucznika OLK. W związku z. de­
cyzją rozwiązania OLK przez władze po zakoń­
czeniu działań wojennych, poparła wniosek por. 
Marii W ittek, zgłoszony na Zjeździe tej or­
ganizacji wr grudniu 1921 w Poznaniu, w spra­
wie kontynuowania przygotowania i udziału, ko­
biet w pomocniczych służbach wojskowych oraz 
powołania w III Oddziale Sztabu Generalnego, 
w W ydziale Przysposobienia Rezerw — komórki 
do spraw przysposobienia wojskowego kobiet. 
W ładze wojskowe uwzględniły tezy Zjazdu, 
a Halina, je j.siostra  Irena, Maria W ittek i Ma­
ria. Podhorska-Moldenhawerowa odbyły doszkołe- 
nie w Szkołę Podchorążych Piechoty w W arsza­
wie i w r. 1922 uzyskały weryfikację stopni- ofi­
cerskich. Halina została zatrzym ana w służbie 
czynnej i przydzielona do pracy w III Oddziale 
Sztabu Generalnego w Wydziale Rezerw w Refe­
racie Rezerw Kobiecych, kierowanym przez 
M. W ittek. Referat ten opracowywał m. in. pro­
jekty  ak t prawnych, programów, założeń orga­
nizacyjnych Przysposobienia Wojskowego Ko­
biet (PW K). W październiku 1922. była jedną 
z założycielek Klubu Starszych Instruktorek 
PW K. W r. 1923 wyszła za mąż za Mieczysława 
Piwońskiego. W służbie wojskowej pozostała do 
na ja  1924, tj. do likwidacji Referatu Rezerw 

 ̂ Kobiecych w III Oddziale Sztabu Generalnego. 
Następnie przez 3 lata pracowała w Państwo­
wym Monopolu Spirytusowym. Od r. 1928 P. 
była referentką w Okręgowym Urzędzie Wy- 

Piwońska z Kowalskich Julia H a lin a , pseud. chowania Fizycznego i Przysposobienia Wojsko-
fenryka(T 898— 1974), działaczka niepodlegloś- wego przy Dowództwie Okręgu Korpusu III

Lec!i Kalinow ski
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(Grodno). W r. 1933 została mianowana in­
spektorką PW K (najwyższy stopień w organi­
zacji PWK). W r. 1935 przeniesiona do Państwo­
wego Urzędu Wychowania Fizycznego i Przy­
sposobienia Wojskowego (PUW FiPW ) w W ar­
szawie, objęła stanowisko kierowniczki referatu 
PWK. Jednocześnie pracowała społecznie w Ko­
mendzie Naczelnej PW K jako kierowniczka wy­
działu wyszkolenia.

We wrześniu 1939 na polecenie M. W ittek F. 
wyjechała z Warszawy i dotarła do miejsca po­
bytu wiceministra spraw wojskowych, gdzie 
uzyskała akt dotyczący powołania Kobiecych 
Batafionów pomocniczej służby wojskowej. Akt 
ten dowiozła 15 IX 1939 do Lwowa, w 'w yniku 
czego pierwszy Kobiecy Batalion pomocniczej 
służby wojskowej mógł już prawnie brać 
udział w walkach Lwowskiej Brygady Obro- ' 
ny Narodowej. W listopadzie 1939 P. wróciła 
do W arszawy i zgłosiła się do pracy w Służbie 
Zwycięstwu Polski (SZP). Została mianowana 
zastępcą Janiny Karaś, szefa Oddziału Łącz- 
ności Konspiracyjnej (krypt. V^K) Kolnendy 
Głównej SZP. P. przyjęła pseud. Henryka i p e F  
niła swą funkcję prztz cały-okres okupacji, ko­
lejno w Związku Walki Zbrojnej i Armii K ra­
jowej (AK). Bezpośrednio kierowała': działem 
personalnym, łącznością wewnętrzną nącznoścfą 
krajową «V-K». W powstaniu warszawskim 1944 r., 
po rozdzieleniu - «V-K» na dwa dublujące się 
zespoły, przeszła z Wroli razem z częścią Sztabu 
Komendy Głównej (KG) AK do Śródmieścia, 
gdzie zorganizowała służbę kancclaryjno-szyfran- 
cką i łączności w warunkach bojowych i kie­
rowała nią; zorganizowała również łączność ka­
nałową. Po kapitulacji powstania zgodnie z roz­
kazem K om endanta Głównego AK pozostała 
W kraju w celu odbudowania i dalszego kiero­
wania łącznością KG AK na terenach zajętych 
przez Niemców. Podlegała bezpośrednio ostatnie­
mu Komendantowi Głównemu AK gen. «Niedź- 
wiadkowi» (Leopoldowi Okulickiemu) aż do roz­
wiązania przez, niego AK 19 I 1945. Jego roz­
kazem została awansowana do stopnia majora 
AK (zweryfikowana 10 II 1960 jako major WP).

W styczniu 1945 P. wróciła do Warszawy
i rozpoczęła pracę w Biurze Odbudowy Stolicy 
(BOS). Ukończyła dwuletnie Studium Ekonomii 
Budowlanej. W ostatnich latach pracowała m. in. 
jako kierownik działu zleceń w Biurze Projektów 
Budownictwa Ogólnego (dawne BOS). Otrzy­
mała liczne dyplomy uznania i wyróżnienia. 
W r. 1967 przeszła na rentę inwalidzką. Resztę 
życia poświęciła na gromadzenie materiałów' do 
pracy pt. Przysposobienie Wojskowe Kobiet —  
Zadania i realizacja (mszp. w Komisji Kobie­
cej przy Tow. Miłośników Historii). Zmarła 
8 X! 1974, pochowana została w Warszawie na 
Powązkach w zbiorowej mogile członkiń PW K 
w 1. 1919—45. Była odznaczona m. in. cztero­

krotnie Krzyżem Walecznych, Złotym Krzyżem 
Zasługi z Mieczami, Medalem W ojska Polskiego 
czterokrotnie oraz Krzyżem AK.

W małżeństwie z Mieczysławem Piwońskim 
P. dzieci nie miała.

K o w a l s k a  J . ,  Z ad an ia  i o rg an izac ja  .A-K” ,7 
„ W T K ” 1981) n r  (3 s. G (fo t.) ; —  Służba O jczyźnie, 
W. 1929; —  „D la Przyszłości” 1928— 39; „Życie W ar­
szaw y ” 1974 n r 293, 295; —  K om isja  K ubicca przy  
Tow . M iłośników  H istorii w W .: K a rto te k a  osobow a 
T eczka relacji w łasnych  (życiorysy); —  A rch . U J 
W F  II 307— 371, 374— 15, S II 516 (418) IV ; CAW  
A k ta  p e rso n aln e ; —  Z biory  rodziny  w po siad an iu  
A nny  K ry s ty n y  R e szu ta ; —  In fo rm ac je  rodz iny  
i to w arzyszy  w alki.

Jadwiga Kowalska

h

49
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\Ą(S
SYLWETKA HALINY PIWOŃSKIEJ/Jadwiga Puchalska

3/i
Julia Halina Piwońska z domu Kowalska urodziła się 22 maja 1898 r. 

w Warszawie, jako córka lekarza społecznika, Franciszka Kowalskiego. Do 
1913 r. mieszkała, razem z rodzicami i starszą o 3 lata siostrą Ireną w War­
szawie, gdzie uczęszczały na pensję Jadwigi Kowalczykówny i Jadwigi 
Jawurkówny przy ul. Wiejskiej. W 1913 r. rodzina przeniosła się do Kra­
kowa. Po uzyskaniu średniego wykształcenia w 1915 r. rozpoczęła studia 
na Wydziale Filozoficznym Uniwersytetu Jagiellońskiego w Krakowie.
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Julia Halina KOW ALSKA, po mężu Piwońska, ur. 22 m aja [1^9 r. ^ _ 
w W arszawie, młodsza siostra Ireny Jędrychowskiej, ukończyła gim nazjum  1
klasyczne i 6 semestrów filozofii na Uniwersytecie Jagiellońskim. N aw iązała piJ%
kontakt z ruchem niepodległościowym  i przeszła przeszkolenie w żeńskiej 
drużynie „Strzelca” . Od 10 grudnia 1918 r. w 5 pp Legionów, ranna pod 
Krzywczycami. Po wyleczeniu się z rany w 5 p.a.p. do 1 czerw ca 1919 r.
(dowódca centrali telefonicznej 3 bat.). Od 1 sierpnia 1920 ppor. Dowódca 
oddziału OLK w Grudziądzu, następnie w Dęblinie-Zajezierzu. W grudniu 
została skierowana wraz z batalionem  do Wilna. Po likwidacji OLK i kursie 
w Szkole Podchorążych Piechoty w W arszawie została przydzielona do 
Oddz. III Sztabu Gen. jako referent pw k w W ydziale Rezerw.

Zwolniona z czynnej służby w wojsku 30 m aja 1924 r.
Następnie pracowała jako urzędniczka kontraktow a w Państwowym  

M onopolu Spirytusowym w Wilnie od 1 września 1925 r. do 20 kw ietnia 
1928 r. Od 1 listopada 1928 r. była referentką w f i pw  w O kręgow ym  
Urzędzie WF i PW  DOK III w Grodnie, potem  —  DOIĆ VIII Toruń.
W  1935 r. została kierowniczką Referatu Przysposobienia W ojskowego 
w W ydziale PW i WF w W arszawie. Jednocześnie kierow niczka W ydziału 
W yszkolenia w Komendzie Naczelnej O rganizacji PWK.

We wrześniu 1939 r. ewakuowana z W arszaw y razem  z Państw ow ym  
U rzędem  PW  i WF. Organizowała pierwszy kobiecy batalion w składzie 
Lwowskiej Brygady Obrony Narodowej w 1939 r.

W listopadzie 1939 r. wróciła do W arszawy gdzie wstąpiła do SZP.
Zastępca szefa Oddziału Łączności Konspiracyjnej KG SZP, ps. H enryka.

W Powstaniu W arszawskim czuwała nad służbą kancelaryjno-szyfrancką 
oraz brała udział w organizowaniu łączności kanałowej. 28 w rześnia 
1944 r. została awansowana do stopnia majora. Po kapitulacji Pow stania 
opuściła W arszawę wraz z ludnością cywilną. Po wojnie pracow ała 
w Biurze Odbudowy Stolicy. . ,

Zm arła w W arszawie 8 grudnia 1974 r. ^  u

Źródła: Akta personalne w CAW; Łaęzność, sabotaż, dywersja, Londyn 1985; Zawacka ^
E., Szkice z dziejów..., Toruń 1992.
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J u l i a  H a l i n a  P i w o ń s k a ,  z  d. K o w alsk a , ur. 1898. 
O d  1919 słu ży ła  w O L K , p o tem  do  1924 miała w 
s to p n iu  p o d p o ru c zn ik a  p rzy d ział do  Wydziału 
P rzy sp o so b ien ia  R e ze rw  w O d d z ia le  III Sztabu 
G e n e ra ln eg o . R ó w n o cześn ie  ja k o  jed n a  z inicjato­
re k  ru ch u  pw k d z ia ła ła  w K o m itec ie  Społecznym 
P K d O K . O d  1927 p e łn iła  fu n k c ję  komendantki 
O k rę g u  W ileń sk ieg o  PW K  i k ierow niczk i kobiece­
go re fe ra tu  W F iP W  w O k ręg o w y m  Urzędzie 
W F iP W  D O K  III  G ro d n o , p o tem  D O K  VIII To­
ru ń , p o  czym  p ra co w a ła  d o  1939 w P U  WFiPW na 
stan o w isk u  k ierow niczk i re fe ra tu  pw k, równocześ­
n ie  b y ła  k iero w n iczk ą  W yd zia łu  W yszkolenia w 
K o m en d zie  N acze ln e j PW K .

W k am p an ii w rześn iow ej 1939 m ia ła  p rzy d zia ł do  K o b ieceg o  B a ta lio n u  PSW  
we Lwowie. Z ap rzy siężo n a  ja k o  „ H e n ry k a ” w lis to p ad z ie  1939 w S Z P  p e łn iła  
funkcję zas tęp czy n i Szefa O d d z ia łu  Ł ączn o ści K o n sp iracy jn e j w sz tab ie  K G  
SZ P-Z W Z-A K . U czestn iczy ła  w P o w stan iu  W arszaw sk im , o rg an izu jąc  m .in . w 
sztabie „ M o n te ra ” (p łk  A n to n i C h ru śc ie l) łączn o ść  k an a ło w ą . W  K G  A K  w C zę­
stochowie p e łn iła  w s to p n iu  m a jo ra  fu n k c ję  szefa  o d d z ia łu  łączności k o n sp iracy j­
nej. Po w o jn ie  u k o ń czy ła  s tu d ia  e k o n o m iczn e  i p ra co w a ła  w B iu rze  O d b u d o w y  
Stolicy (B O S ). Z m . w 1974 w W arszaw ie . P o ch o w an a  n a  P o w ązk ach  we w spól­
nym grobie P W K-_____
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Inspektorka Julia Halina Piwońska, ur, w 1898 r. 
Kierowniczka wyszkolenia w Wydziale WF i PWK w PUWFiPW 
i w Komendzie Naczelnej PWK, Mjr, Zastępczyni Szefa 
Oddziału Y/k KC- AK, ps,"Henryka", Udział w Powstaniu 
Warsz, Zmarła w 1974 r, w Warszawie, pochowana na Po­
wązkach we wspólnym grobie PWK.-

HSz,
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